

对话 百名 主编

随着生活水平的提高，人们对鼻部疾病和健康的关注度也越来越高。在鼻科学专家几十年的不懈努力下，目前国内在慢性鼻炎等鼻部疾病的诊治上已达到国际同等水平，部分领域已站到了世界鼻科学的最前沿，越来越多的国内专家在国际重要期刊发表高质量的文章。

目前慢性鼻炎的研究热点有哪些？如何在高影响因子的国外期刊上发表更高质量的文章？如何将研究成果更好的应用于临床实践？本期“中外主编对话”，我们特邀美国鼻科学会（ARS）及美国耳鼻喉变态反应学会（AAOA）主办的官方期刊 International Forum of Allergy & Rhinology（IFAR）主编、美国宾夕法尼亚大学耳鼻喉科主席及副院长 David W. Kennedy，IFAR 中国专刊客座主编、中华医学会变态反应分会主委、国际鼻部学会和过敏科学学会主席、北京同仁医院常务副院长张罗教授，为我们带来慢性鼻炎防治的中西方思维碰撞。



左起：Kennedy教授、张罗教授、黄向东副社长

《医师报》对话 IFAR 主编 将创新当成一种愿望和责任

▲医师报融媒体记者 黄向东 袁佳

《医师报》：作为中美顶级期刊的主编，深谙慢性鼻炎防治大局。请两位主编站在各自国家的角度，谈谈中美慢性鼻炎的疾病现状及诊治方面的异同？

中国慢性鼻炎诊疗已与世界同步

张罗：慢性鼻炎是一个全球性的慢性疾病，其实际并非一个病，而是一大鼻部的慢性炎症。主要包括过敏性鼻炎、非过敏性鼻炎。过敏性鼻炎是由常见的环境过敏原或食物过敏原引起的鼻部炎症，非常常见。非过敏性鼻炎病因更加复杂，很多

因素都可导致，如物理化学因素、药物因素等。

从流行病学看，大致发病率为30%~40%，无论在西方发达国家还是在发展中国家都非常常见。当然东西方环境不同，种群也不一样，所以在具体到某个疾病的病情上还有一定的区别。如过敏性鼻炎

在西方国家更为常见，在我国尽管也很多，但比西方国家有一定的差距。由于这些年东西方交流的密切加强，以及我国社会不断发展，东西方在疾病诊治方法上，并没有太大区别。中国患者和西方患者都能得到同等有效的防控和治疗。

生活方式改变导致过敏性鼻炎流行率的变化

David Kennedy：在慢性鼻炎的流行病学上，确实中国和美国有一些不同。美国过敏性鼻炎的发病率更高，但目前来看，北京地区人群的过敏性鼻炎发病率已接近美国。囊性浮肿在美国被认为是慢性鼻炎的一大类。中美两

国人群的免疫系统是否有差异还没有研究证据。但总的来说，在中国的农村，当你看见鼻息肉，我们通常认为是感染性鼻息肉、中性粒细胞型鼻息肉，而在北京可能更多的是过敏性鼻炎，TH2型鼻息肉。目前认为，这可能与

国家的发展和生活水平提高，人们生活方式的改变有关。如现在的人很少住在农村，机械化农作的发展，幼年时接触菌群机会减少等有关。虽然有些差异，但我认为还是有很多值得相互学习、共同合作的地方。

《医师报》：随着人们生活水平的改善，以及科学技术的发展，您认为慢性鼻炎的诊治面临什么样的机遇与挑战？

对健康的重视促使鼻科学的发展

张罗：近年来，随着社会生活条件的不断改善，人们在解决了温饱问题后，对个体健康也更加关注。以前大家都觉得慢性鼻炎不是很严重的问题，打打喷嚏、流鼻涕对健康影响不大。但这些年看来，慢性鼻炎对大家的困扰应

该说越来越大。这些炎症导致一些局部鼻部症状的同时，还可导致邻近器官及远处器官的变化。如对下呼吸道、哮喘的关联性已得到证实，和眼部疾病也有密切的关联。大家逐渐形成共识，鼻部炎症并不仅仅是鼻腔的问题，而是一

个全身性的疾病在局部的表现，所以疾病的防控都比较复杂。近年来国家加大了对疾病研究的投入，取得了相应的进展。因此，相信随着生物医药领域的进步，鼻部疾病一定会受到很大的重视，同时在防治上也会有更好的发展。

关注环境对过敏性鼻炎防治的意义

David Kennedy：如何应对逐年上升的过敏性鼻炎的发病率是一个挑战，也是所有国家都在思考的问题。

目前研究认为，早期花生、宠物的接触，对减少过敏性鼻炎的发生有帮助。污染是另一个重要原因，我们研究了环境污染

与慢性鼻炎的关系，可以看到环境污染会加重慢性鼻炎的病情，生活在污染环境里的人，会有很多过敏性问题的出现。

《医师报》：近年来，中国专家也越来越多的在国际重要期刊发表高质量文章。我们知道，最近张罗院长主持的“中国过敏性鼻炎诊治指南”在AAIR上发表。目前中国专家发表在国际期刊的文章主要是集中在哪些方面？有什么样的价值？

中国的鼻科学已有唱响国际的实力

张罗：中国的鼻科学者在过去几年来在学术研究领域取得了长足的进步，这个过程和国家改革开放的进程密切相关。今年是国家改革开放40周年，应该说改革开放国门打开后，我们真正接触和学习了西方发达国家特别是在科学技术方面的先进经验，在充分消化吸收了国外的诊

疗指南后，我们逐步从跟跑，实现了全面的并跑，在部分领域我们已站到了世界鼻科学的最前沿。

我国人口众多，患者也众多。通过长期的临床诊疗，中国医生积累了丰富的经验，这个经验是否能对世界医学的发展作贡献？因此我和全国几十位专家一起制定了中国过敏

性鼻炎诊疗指南，这个诊疗指南全面体现了中国目前在过敏性鼻炎诊疗领域的现状，以及我们对未来的思考。涵盖了很多传统医学，如针灸、中草药对过敏性鼻炎的诊断和治疗经验，不但有益于中国患者，相信通过英文的形式推广到全球，对世界患者的诊疗也会起到重要作用。

中国研究数量快速增长

David Kennedy：我们非常高兴看到近年来中国研究者的文章数量的快速上升，很多优秀的文章来自中国，主要是过敏反应基础机制的研究，也有

一些临床的研究。正是因为发表文章的增多，我们计划在明年11月刊登一期中国专刊，对中国慢性鼻窦炎的研究成果进行一期全景式的介绍。这期中

国专刊的所有文章都来自中国的鼻科学者，这也是IFAR第一次为单一国家发表这样的专刊，对于介绍中国研究中国经验将具有重要意义。

《医师报》：现在领域内都在提倡“医学科学家”，请两位主编谈谈对中国医生的科研思路培养的建议。

创新不仅需要能力 更需要意愿和责任

张罗：现在青年一代受教育的水平非常高，如在北上广这样的大型城市医疗中心，年轻医生都有很好的一个受教育基础，也都有很高的学历，他们中大多数也都会有出国学习和进修的机会，在完成了这些教育后，年轻医生从技能上来说已经

完全没有问题。我们需要赋予这些年轻人远大的理想和抱负。国家对医院科研的投入非常大，我们承担的任务不仅仅是要把单个患者治好，更重要的是承担中华民族伟大复兴事业中医学发展的责任和义务。同时，未来我们在世界上也

要承担相应的疾病诊疗责任和和义务，这是新一代以及未来的鼻科学者应该想到和做到的问题。所以创新并不仅仅是能力的问题，更主要的是要有创新的思想、创新的愿望，把这几项有机结合，创新才能真正成行。

国际间合作研究 有利于解决临床问题

David Kennedy：目前中国医生在科研这块已做得非常棒，也有一部分医生来到美国和欧洲交流学习。我想持续的合作是一种很好的模式。毫无疑问，大的国际间的研究是解决

一系列慢性鼻窦炎问题、了解不同分类类型很好的办法。现在也确实有一些领域的合作，如不同类型的鼻息肉的发病率、TH2反应和TH1反应等。我认为要关注不同类型的所有慢

性鼻窦炎的重要机制，我们需要一起合作。本次IFAR中国专刊是首个这样的专刊，我们也希望未来有更多这样的专刊，有更高质量的研究出现，最终给患者带来更多获益。